

■ 时事论

花钱买教育 有违教育规律

在武汉,一些所谓的培优机构打着与名校联合招生的名义,招来一批又一批学生。一些家庭不惜代价,提前几年把孩子送到这些培优机构,就为了抢占一个可能升入优质初中的机会。有家长吐槽:“一个孩子上培训班,全家跟着受累。没有几十万元,就没有好的教育。”

□ 陈宝泉

这是一个值得警惕的话题。家长的这几十万元钱都进了谁的口袋?花大钱就能买到好的教育吗?近年来,不断有媒体披露,合法或非法的课余培训班不讲诚信,挂羊头卖狗肉,打着名校名师牌子,找几个没毕业的硕士生甚至本科生就收钱开课,普遍价码是一节课150元到200元。有媒体估算,此类花费要占城市普通家庭开支的三分之一以上。当然,并非所有培训班都无效,在这些班苦读一阵也许能提高分数。但是这种彻头彻尾的应试教育不学无术,提分的同时收获的还有功利取向和钻营陋习。

虽说这些培训费用并没有流向公办教育,但不能说此番乱局没有公办教育的责任。正是多年来违背教育法规、政策的小升初造成久攻不破的“占坑班”、“奥数”班和家长的普遍焦虑。虽然不断有教育专家指出,小学搞淘汰式招生违反《义务教育法》,违背教育公平原则,但是,由于执法不力,这一局面并未得到彻底扭转。造成这种局面的还有深层原因,即社会心态。多数家长都知道这钱花得冤枉,却仍然趋之若鹜、蜂拥而上。究其原因,就是怕孩子在多方利益交织成的无休止的考试竞赛中输给别人。这也难怪,中国的独生子女已是第二代,家长们“望子成龙”的心情更为迫切,他们往往不顾孩子的兴趣、年龄和个体差异,把自己的主观愿望强加到子女身上。

花大钱买不来高质量教育,却助长了违背教育规律甚至违背公序良俗的乱象。这不是小问题,需要社会各界高度重视,需要政府各部门齐抓共管,才能最终着力破解。(据《中国教育报》)

■ 信息速递

近日,我省召开全省电教工作会,对2012年工作先进的地市进行表彰和鼓励,我市由于工作突出被评为“全省电化教育教学研究先进单位”、“全省网络资源应用推广先进单位”和“电教教材建设先进单位”。此外,我市13位电教工作者还荣获“全省电化教育先进工作者”荣誉称号。(志伟)

1月27日,市第二中学举行离退休教师迎春座谈会,为老教师们送去节日的祝福和关怀,并向他们汇报工作,虚心征求他们对学校发展的意见和建议。(宋晓辛)

日前,浚县实验小学以班级为单位,组织全体学生开展体育达标测试活动,测试内容包括:50米跑、立定跳远、1分钟跳绳,等级分为优秀、及格和不及格三种。(杜增合)

日前,淇县五中举行离退休教师座谈会。座谈会上,老教师们敞开心扉、畅所欲言,纷纷为学校发展出谋划策,提出自己的意见和建议。(李秀莉)

1月28日,鹤山区运输队小学10位小书法家在学校教师的带领下走上街头,开展“迎春送春联”活动。小书法家们现场挥毫泼墨,并将写好的春联免费发放给过往的群众。(肖艳军)

寒假临近,日前,淇滨区嵩山小学对学生寒假作业进行了创新和改革,改变传统“两本寒假作业”的做法,按照学段为学生布置了一份别具一格的寒假作业。其中,低学段为“博客天地”,中学段为“国学伴我行”,高学段为“社会实践”。(杨柳青)

1月28日,市第五中学对校级品学兼优的贫困生进行走访慰问,了解他们家庭状况,并为他们送去了米、面、粮油等过年物品。(王节俊)

市教育局出台八条禁令

违规挥霍公款 问责连带领导

本报讯 日前,市教育局召开专题会议,对市直教育系统党风廉政建设、作风建设进行部署,要求全体教职员工做到“八个严禁”,切实改进工作作风,加强节日期间党风廉政建设,确保文明过节、廉洁过节。会议要求,市直学校、机关科室要立即行动起来,全面贯彻落实

习近平总书记关于厉行节约反对铺张浪费重要批示,勤俭节约、遏制浪费,做到“八个严禁”:一是严禁用公款搞相互走访、送礼、宴请等拜年活动;二是严禁借节日之机发放各种实物、津贴、补贴和奖金;三是严禁用公车探亲访友、外出游玩、接送学生;四是严禁违反规定,收受各种礼品、礼金、

有价证券、支付凭证和商业预付卡;五是严禁借会议之机大吃大喝及发放纪念品、礼品;六是严禁超标接待;七是严禁公款旅游或变相公款旅游;八是严禁组织和参与赌博活动。会议指出,要腾出时间和精力去访贫问苦,为群众解决实际困难,以实际行动赢得群众信赖;要积极

推进优质教育资源扩容工作,认真落实学前教育三年行动计划,全面提升教育教学质量,全力做好学校安全工作,精心谋划新的一年教育改革与发展,深入基层,深入实际,广泛了解师生所思所盼、所想所求,多做暖人心、暖人心、稳人心的好事、实事。会议强调,要认真执行中央和

省、市委转变工作作风规定,结合我市教育工作实际,制定切实可行的实施方案,从现在开始改进调查研究、精简会议活动和文件简报、规范检查走访活动,在全市教育系统大兴实干之风、节约之风,深入开展廉政作风建设自查整改活动,迅速掀起作风转变高潮。会议指出,为确保“八个严禁”

落到实处,各学校、各科室负责人要率先垂范,坚持“一岗双责”,做到“一级抓一级,层层抓落实”;要进一步拓宽和畅通信访举报监督渠道,充分发挥各级纪检监察部门职能,对有令不行、有禁不止的行为要加大追究力度,在严肃处理当事人的同时,追究相关领导的连带责任。(杨自起)



这个冬天不太冷

日前,淇县教体局、共青团淇县县委联合开展“温暖冬天”活动,为该县淇河乡淇河小学的留守儿童送去了100套包括羽绒服、帽子、围巾、手套、书包、文具、儿童书籍在内的爱心礼物。 冯银河 摄

淇滨区选拔干部引入“赛马”机制

今年起中小学校长全部竞聘上岗

本报讯 日前,经过组织报名、资格审查、差额推荐、演讲答辩、组织考察和公示等程序,两名选手从10名竞聘者中脱颖而出,被聘为淇滨区湘江小学的副校长。

道,日前,淇滨区文教体育局决定,从今年开始,将竞聘上岗作为选拔辖区中小学校级干部的重要途径,变“伯乐相马”为“赛马赛马”。“之所以要采取这种形式,是为了建立能者上、庸者下、平者让的选人用人机制,为那些群众基

础好、工作能力强的教师脱颖而出创造有利条件。”谈起此次选人用人机制改革的初衷,淇滨区文教体育局党委书记、局长徐延平如是说。据介绍,为进一步加强校长队伍建设,该区在对校级干部实

行公开竞聘的基础上,还严格落实“一年一考核,三年一聘任,六年一聘期”校长聘任制度,同时,在每年6月和12月安排校长述职述廉,对校长工作进行有效监督和评议,督促校长不断提高自身素质和能力。(牛秀君)

用关爱和欣赏让中等生走出灰色地带

□ 王朝庄

所谓“中等生”,是指班级中那些学习成绩一般,品德、纪律、活动、能力等都居于中游的学生,国外教育界称之为“灰色学生”。他们既不像优秀学生那样积极向上,成绩优异;也不像后进生那样成天惹是生非,学习困难。一般来说,中等生在性格心理特点上通常表现为内向、抑郁、本分、谨慎、腼腆,在学习上则表现为有一定基础和上进心,想学甚至勤学,但成绩一般。在班级管理,班主任面对的是全体学生,其中不仅有优秀生和后进生,更多的是中等生。但是,由于中等生各方面表现平平,既不拔尖也不落后,很多教师认为,中等生对教育教学的大局影响不大,班级不会因他们而增色,也不会因他们而蒙羞。

对于班级管理,很多班主任的方法是抓两头,带中间。但在实际工作中,这种模式往往会因班主任把过多时间和精力倾注于优等生和后进生身上,没有时间给予中等生足够的关注和鼓励,最终出现忙两头,丢中间的局面。事实上,在一个班级中,中等生才是主体,他们往往占到整个班级学生总数的40%~80%,是学生中的大多数。加强对他们的教育和管理,是大面积提升教育教学质量,形成优秀班集体的关键所在。作为班主任,要充分认识到中等生在班级建设中的重要性,认真研究中等生的心理状态和发展规律,探索行之有效教育管理方法,真诚地为他们提供关怀和帮助。

一是多予关注。《解放日报》曾刊文指出:“中等生面临‘关注度缺失’,在班级中被提问、表扬和批评的次数,远远低于全面平均值。打个比方,如果一个后进生每年平均接受11次批评,一个中等生每年被批评的次数,大概只有2次。”一名中等生在日记中这样写道:“老师,你把关注的目光投给了后进生,把希望的眼神留给了优等生,对我们则不闻不问。同样是您的学生,为什么您有两种态度?说实话,我想和您沟通交流……”受到教师的关注和关爱,是每一个孩子的心理诉求。作为班主任,在班级管理中,一定要改变抓两头,带中间的做法,把爱和关注洒向每一位学生,不要忽视、遗忘中等生。

二是关注心理。广州穗港澳青少年研究所对18所公办中学学生身心健康状况抽样调查显示:中学生中,成绩中等偏下的学生压力最大。该研究中心主任吴冬华解释:这与成人世界十分相似,在社会上,也往往是夹心层的压力最大。成绩中等、尤其是中等偏下的学生面临的问题最多,心理压力最大,容易产生自卑、抑郁、闭锁等心理问题。因此,班主任在对中等生进行教育和管理时,要更多地关注他们的心理健康发展,合理地对他们进行教育和引导,帮助他们克服自卑、抑郁心理,重新树立自尊和自信。三是多予激励。绝大多数中等生对自己期望较高,希望自己不断进步,逐步走出中等生的范畴。但是结果往往事与愿违,于是他们便不断感叹自己的命运,甚至逐渐降低了对学习的兴趣,消极心境随之产生。班主任在对中等生进行教育时,要善于激励其情感,激发起他们的学习动力,帮助他们保持良好心态。

四是多予肯定。中等生按照表现不同大致可分为两种,一种是常态发展型——这类学生平时很刻苦,学习非常下功,但是成绩一般。另一种是潜能尚未开发型——这类学生学习基础较好,学习成绩上下波动不定,但是学习习惯不好,疲沓散漫,怕苦畏难。无论哪种类型,在中等生身上,往往都存在这样一个共性问题,“学不得法”,找不到一套适合自己的学习方法。这就需要班主任加强观察和了解,因人而异,帮助中等生找到合理、科学、真正适合自己实际的学习方法。

五是搭建平台。一般来说,学生在受到肯定、信赖,获得成功的时候,通常会产生极大的满足感。这种满足感可以帮学生找回自信,激发其全力以赴的信心和决心。然而,对于中等生来说,这样的机会实在少之又少。所以,作为班主任,要注重发现中等生的闪光点,主动为他们提供展示自我、收获成功的平台,千方百计调动他们的情绪,让他们动起来、活起来。比如,安排具有文艺才能的中等生组织联欢会、让作文写得好的中等生编辑班级作文选、让体育好的中等生组建篮球队等。

专家论坛

中小学生学习健康成长教育体系构建(6)

科达教育 领先一步



河南科达教育集团

Henan Keda Education Group

特约专栏

鹤壁高中获评全国最具内涵特色中学

本报讯(记者 温豫敬)日前,首届“全国最具特色中学”评选活动结果揭晓,我市鹤壁高中榜上有名,荣获“全国百强中学”、“全国最具内涵特色中学”称号。

参加,最终评选出“全国最具内涵特色学校”、“全国最佳素质教育特色学校”、“全国最具推荐价值特色学校”、“全国最具发展潜力特色学校”各50所。

本次活动历时四个月,由品牌时代国际传媒、中国百强中学网联合国内十余家媒体共同举办,共有近千所卓有特色的中学

据悉,本次活动也是国内中学领域继“中国百强中学”和“中华百年名校”评选活动之后,推出的又一次大型评选活动。

浚县公布违规补课举报电话

本报讯 为了让广大中小学教师和教师度过一个健康、安全、文明、愉快的假期,日前,浚县教体局发出紧急通知,严禁假期中小学违规补课,并向社会公布了两部举报电话:6871000、6871015。

通知指出,各中小学寒假期间一律不得组织学生补课、上新课,或以任何名义举办补习班、培优班和提高班;不得租借校舍用于举办针对中小学生的文化补习

班;不得与校外机构合作举办补习班、培优班或提高班;不得组织或诱导学生到民办培训机构进行补课、培训;严禁在职教师有偿补课、开办课外辅导班或在课外辅导班授课;严禁在职教师从事有偿家教和兼职活动。

为确保文件精神落到实处,寒假期间,浚县教体局将组织督查组对各学校规范办学情况进行监督检查。(杨国强)

鹤山区文教体育局:各学校要全面排查安全隐患

本报讯 日前,鹤山区文教体育局采取四项措施,对寒假期间辖区各学校安全工作进行部署和加强。

一是加大春节安全宣传。各学校要围绕安全主题,在寒假前对学生进行一次安全教育活动,严防各类安全事故的发生。

二是加强家校联系。各学校要通过短信、家长会、致家长的一封信等形式,提醒家长做好假期安全监管,并向家长通报寒假开始和结束的时间。

三是强化假期校园管护。各学校要进行一次安全隐患排查,认真做好防火、防盗、防灾工作,做好财产整理、校舍修缮工作,严禁假期将教室租作他用或违规办班。

四是完善值班制度。要建立并完善各类事件应急预案,严格落实领导带班制度、专人值班制度和事故报告制度,确保假期学校财产安全。(何珊)

■ 图片新闻



1月29日,淇滨中学再次来到淇滨区上峪乡桑园村开展“送温暖、文明帮扶”活动,为村里的贫困老人和留守儿童送去了图书、文具、食用油、食物等爱心物品。 宋盼盼 摄



春节将至,日前,市第五中学组织慰问团,对学校离退休教师进行了走访慰问。慰问团为老教师们送上了新春的祝福,并对他们为学校发展做出的贡献表示感谢。 伍中学 摄

本版主持:

鹤壁日报社教育编辑部

主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbrbssl@126.com

鹤壁市教育局办公室

主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjybj02@126.com